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Didaktische Hinweise

Lernziel

Die Schilerinnen und Schiiler kénnen die Neutralisation am Beispiel des Spilvorgangs an der

Spilmaschine beschreiben.

Einordnung in die Basismodelle des Lernens
Basismodell Lernen durch Eigenerfahrung

Handlungskettenschritte im Basismodell
Lernen durch Eigenerfahrung

Arbeitsschritte der Lernaufgabe

0 |Im Lernkontext ankommen

Eingangstext Adventsmarkt und die
dazugehorigen Bilder.

1 |Handlung planen

Aufgabe 1) Zur Durchfiihrung des Versuchs
muss ein mogliches Vorgehen geplant und
erstellt werden.

2 |Handlung durchfiihren

Aufgabe 2) Das Experiment wird durchgefuhrt.

3 [Erstes Ausdifferenzieren

Aufgabe 2) Die Versuchsbeobachtungen und
Ergebnisse werden notiert.

4 |Ergebnisse generalisieren

Aufgabe 3) und Aufgabe 4)

Das Gruppenergebnis wird mit den Ergebnissen
anderer Gruppen verglichen und
dekontextualisiert, indem eine Ubertragung auf
die Neutralisation erfolgt.

5 |Erfahrungen auf groRRere
Zusammenhange (ibertragen

Aufgabe 5) und Aufgaben zur Weiterarbeit

Das Lernprodukt wird erstellt. Dazu wird das
Ergebnis auf die Fragestellung "Wie funktioniert
der Spllvorgang bei einer Spiilmaschine?"
Ubertragen.

Aufgabe zur Weiterarbeit: Das Gelernte muss im
gleichen Kontext auf ein komplexeres Problem

angewendet werden.

Alle Abbildungen ohne Lizenz- oder Quellenangaben wurden von den Autoren erstellt.
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Lernvoraussetzungen

Die Schiilerinnen und Schiler kénnen...
e Eigenschaften von Sauren und Laugen beschreiben,
e Sduren und Laugen mit Indikatoren nachweisen.

Hinweis:
Fiir den Versuch sollte ein Klarspliler ohne zusatzlichen Farbstoff verwendet werden. Durch die
Zugabe eines Farbstoffes kann es sein, dass die Indikatorfarbung ,verfalscht” ist.
Mengenkonzentration: Da es sich bei dem Versuch um eine schwache Saure und eine schwache
Lauge handelt, ist die Mengenkonzentration nicht so genau zu beachten. Sofern Sie eine
Mengenkonzentration wiinschen:

Geschirrreiniger: 3 Spatelspitze des Pulvers

Klarspiler: 5ml

Universalindikator:  2-3 Tropfen

destilliertes Wasser: je 20 ml

Moglichkeit zur Weiterarbeit

Nach fetthaltigem und siifem Essen haben manche Personen Sodbrennen. Um das ,,Brennen”
zu bekdmpfen, nehmen sie unter anderem Tabletten mit dem Wirkstoff Hydrotalcit.

Uberlege dir, welches Organ im menschlichen Kérper das Sodbrennen auslést und welche
Eigenschaft die Hydrotalcit-Tabletten haben miissen, um das ,Brennen” zu stoppen. Uberpriife
deine Uberlegungen durch ein geeignetes Experiment.
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Welche Funktion hat der Klarspiiler beim Spiilvorgang?

Beim Adventsmarkt in der Schule hat die Klasse 6e die Station an der Spilmaschine
Ubernommen. Bereits nach dem ersten Spiilgang war ein ,Schleier” auf den Glasern zu
beobachten (Abbildung 1). Die Schiiler nutzten fir den Spiilgang einen Geschirrreiniger
(Abbildung 2).

Der Hausmeister bemerkte das Dilemma und fragte: ,Habt ihr an den Klarspliler gedacht? Sonst
schmeckt doch alles nach Seife.”

Abbildung 1: gesplilte Glaser mit sichtbarem

»Schleier” Abbildung 2: Geschirrreiniger

Lernprodukt
Erstelle ein Hinweiszettel, der sowohl die Funktion des Klarspiilers als auch des
Geschirrreinigers beschreibt.

Arbeitsschritte

1) Plane ein Experiment zu der Fragestellung: ,Welche Funktion hat der Klarspiler beim
Spulvorgang?“
Uberlegt euch, welche Chemikalien und Gerate ihr benétigt. Notiert euer Vorgehen.
-> Hinweis: Sofern ihr Hilfe bendtigt, konnt ihr euch die Tippkarte 1 holen.

2) Fihrt euren Versuch durch, beobachtet und protokolliert eure Beobachtung und Ergebnisse.
-> Tragt wahrend des gesamten Versuches eine Schutzbrille.

3) Vergleicht eure Beobachtungen und Ergebnisse mit mindestens zwei Gruppen. Seid ihr zu
dem gleichen Ergebnis gekommen? Wenn nicht, diskutiert die Unterschiede und lberlegt,
ob Fehler bei der Planung oder der Durchfiihrung gemacht wurden. Fiihrt das Experiment,
wenn notig, noch einmal durch.

4) Jetzt wisst ihr, wie der Spilvorgang der Spiilmaschine ablauft. Um einen noch genaueren
Blick auf den Versuch zu erhalten, bearbeitet die Aufgabe 1 (= siehe Lehrerpult).

5) lJetzt kdnnt ihr erklaren, wie der Spllvorgang ablauft. Schreibe einen Hinweiszettel, der die
Funktionen des Klarspiilers und des Geschirrreinigers erklart.

Mit dieser Aufgabe lernst du zu beschreiben, wie sich Sduren und Laugen verhalten, wenn sie
gemischt werden

Auftrag zur Weiterarbeit
Beschreibe, welche der folgenden Sauren sich auch als Klarspdler eignen. Zur Verfligung
stehen: Schwefelsdure, Zitronensaure, Essigsdure und Ameisensaure.
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Aufgabe 1

a Uberlege, welcher der beiden Stoffe die Sdure und welcher die Lauge war.

Saure:

Lauge:

b Denke nun an den Versuch von eben zurlick. Du hast eine Sdure und eine Lauge
miteinander reagieren lassen. Erlautere, was passiert ist.

Hinweis: Tippkarte 1

Uberleg dir, wie du mit den unten aufgefiihrten Chemikalien und Geraten den Versuch

durchfihren kannst.

Diese Chemikalien stehen zur Verfiigung

Diese Gerate stehen zur Verfligung

Geschirrreiniger
Klarspller

Wasser
Universalindikator

Becherglaser (50 ml)
Loffel

Pipette
Glasrihrstab
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Sehr geehrte Kollegin, sehr geehrter Kollege,

Sie setzen gerade eine Lernaufgabe ein, die vom SINUS-Set , Entwicklung
von Lernaufgaben” erstellt wurde. Danke, dass Sie an der Erprobung dieser
Lernaufgaben teilnehmen. Bitte geben Sie uns eine kurze Rickmeldung.
Gehen Sie bitte dazu die folgenden Punkte durch.

Sie kdnnen den Rickmeldebogen auch online ausfiillen. Nutzen Sie dazu
bitte den angegebenen QR-Code oder den folgenden Link.

https://app.edkimo.com/survey/lernaufgaben/orlukeg
Danke schon, Ihr SINUS-Team

Trifft  Trifft
Trifft eher tiberhau
Akzeptanz vollund  Trifft weniger pt nicht
ganz zu eher zu Zu zu
Al Die Lernaufgabe ergibt fiir mich Sinn. ] ] ] ]
A2 Die Lernaufgabe ist fir mich intuitiv ansprechend. ] ] ] ]
A3 Andere Lehrkrafte sind zufrieden mit der Lernaufgabe [] ] ] ]
Akzeptieren Sie die Lern-Aufgabe? Erldutern Sie bitte.
Trifft  Trifft
. . Trifft eher  Uberhau
Ubernahmebereitschaft vollund  Trifft weniger pt nicht
ganz zu eher zu Zu zu
U1 Bei der Bearbeitung der Aufgabe sind meine Schiilerinnen und 0 u O
Schiler aktiver im Unterricht.
U2 Bei der Bearbeitung der Aufgabe finden meine Schiilerinnen 0 0 O
und Schiiler den Unterricht interessanter.
U3 Bei der Bearbeitung der Aufgabe kdnnen meine Schilerinnen O 0 O
und Schiiler dem Unterricht besser folgen.
Wiirden Sie diese Aufgabe erneut einsetzen wollen? Erldutern Sie bitte.
Trifft  Trifft
. Trifft eher tiberhau
Angemessenhelt vollund  Trifft weniger pt nicht
ganz zu eher zu Zu zu
Anl Die Aufgabe thematisiert relevante Inhalte. ] ] ] ]
An2 Die Aufgabe weist ein klares Ziel/ weist klare Ziele auf. ] ] ] ]
An3 Die Aufgabe weist Bezlige zu meinem Unterricht auf. [] ] ] ]

Finden Sie die Aufgabe angemessen? Erldutern Sie bitte.
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Trifft  Trifft
. Trifft eher tiberhau
Machbarkeit vollund  Trifft weniger pt nicht
ganz zu eher zu Zu zu
M1 Die Aufgabe kann so, wie sie ist, eingesetzt werden. ] O] ] ]
M2 Die notwendigen Materialien zum Einsatz dieser Aufgabe sind 0 0 0 O
vorhanden.
M3 Die Schiilerinnen und Schiiler kommen mit der Aufgabe leicht
O O O 0O
zurecht.

Finden Sie die Aufgabe machbar? Erlautern Sie bitte.

Wiedergabetreue

Haben Sie die Aufgabe im Original eingesetzt? Erlautern Sie bitte.

Raum flr weitere Anmerkungen:
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